

امام سفیان ثوری کو فی رحمتہ اللہ علیہ

۹۴ء ————— ۱۶۱ء
 (از مولانا مفتاح محمد اسحاق صاحب صدر مدرس فقہیۃ الاسلام لاہور)

(۳)

فقرا اور مساکین سے محبت | جس قدر آپ کو ٹوک و سلاطین سے نفرت تھی اس سے کہیں زیادہ غریبوں و مساکین سے محبت تھی۔ آپ ان کو بڑی عزت کی نگاہ سے دیکھتے اور ان کی لغزشوں سے درگزر کرتے تھے۔ فرماتے ہیں نماز پڑھتے وقت جب کوئی غریب میرے آگے سے گزرتا ہے تو میں خاموش رہتا ہوں لیکن جب کوئی لباسِ فاخرہ نہ پہن کر گزرتا ہے تو میں خاموش رہتا ہوں لیکن جب کوئی لباسِ فاخرہ نہ پہن کر گزرتا ہے تو میں اسے کبھی اپنے آگے سے گزرنے نہیں دیتا۔ یحییٰ بن یحییٰ کا قول ہے۔

ما را بیت الفقیر فی مجلس قطکان
 اعز منہ فی مجلس سفیان ولا را بیت
 الغنی فی مجلس کان اذل منہ فی مجلس
 سفیان

جس قدر فقرا و مساکین کو امام ثوری کی مجلس میں عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا کسی دوسری جگہ میں نے ایسا نہیں دیکھا۔ اور نہ ہی آپ کی مجلس سے بڑھ کر سرایہ داروں کو کسی دوسری جگہ بے وقعت پایا۔

یہی یحییٰ کہتے ہیں۔ میں نے اکثر آپ کو دوپہر کی چھپائی و صوپ میں سر پر کپڑا ڈالے ہوئے غلاموں اور نوٹڈیوں کے جنازہ میں شرکت کے لئے تیز تیز قدم اٹھا کر جاتے ہوئے دیکھا ہے۔

عبادت | آپ کو عبادت اور تلاوت قرآن سے بڑا شغف تھا۔ خصوصاً رات کی عبادت سے بے حد محبت تھی۔ فرمایا کرتے تھے میں رات کی آمد سے بڑی خوشی محسوس کرتا ہوں اور دن پڑھنے پر میری طبیعت افسردہ ہو جاتی ہے۔ رات بھر کھڑے کھڑے نماز میں قرآن حکیم کی تلاوت میں مصروف رہتے تھے دن کے وقت زمین پر لیٹ کر دیوار کے سہارے پاؤں اوپر کواٹھاتے تاکہ طویل قیام کی وجہ سے جو خون پاؤں میں اتر آیا ہے اپنی اپنی جگہ چلا جائے۔ آپ نے اپنے ذمہ ہر روز رات کے وقت قرآن حکیم کی تلاوت اور حدیث شریف کا سنا لے کر رکھا تھا۔ پہلے قرآن پاک کی تلاوت فرماتے

۹۴ء ————— ۱۶۱ء

پھر ستر پوچھ کر حدیث کے مطالعے میں مصروف ہو جاتے تھے۔ ایک دفعہ شہر صنعا میں اپنے شاگرد و شیخید امام عبدالرزاق کے مہمان ہوئے تو انہوں نے پُر تکلف کھانا کھلایا۔ پھر طاقت کے انگوروں سے تواضع کی۔ جب فارغ ہوئے تو فرمائے گئے کہ عبدالرزاق اگر صبح کو چارواڑا لاپسے تو اب اس خوب کام پورہ یہ کہہ کر نماز شروع کر دی اور ساری رات اسی شغل میں گزار دی۔ ایسے ہی ایک دفعہ آپ مکہ معظمہ میں کسی کے مہمان ہوئے تو میزبان نے پُر تکلف کھانا کھجوریں اور کیلے حاضر کئے آپ نے سب چیزیں پٹ بھر کر کھائیں۔ پھر کہنے لگے مثل شہورہ سے گدھے کو کھلاؤ پھر اس سے خوب کام لارے یہ کہہ کر نماز کے لئے کھڑے ہو گئے اور صبح تک نماز میں مشغول رہے۔ بیماری کی حالت میں بھی نماز باجماعت کا التزام فرماتے تھے ابو خالد کہتے ہیں میں نے ایک روز دیکھا کہ آپ اولن کی چادر اڑھے ہوئے گدھے پر سوار جارہے ہیں میں نے ان کے ساتھی سے پوچھا آج آپ گدھے پر کیوں سوار ہیں؟ بولا بخار میں مبتلا ہیں جمعہ ترک کرنا مناسب نہیں سمجھا اس لئے ہمارے سے گدھا لگا ہے اور سوار ہو کر جمعہ کے لئے جارہے ہیں۔ نماز عبادت اور شب خیزی کا یہ ذوق و شوق آپ کی ذات تک ہی محدود نہ تھا بلکہ اپنے تلامذہ اور متعلقین میں بھی یہ ذوق پیدا کرنے کی پوری پوری سعی فرماتے تھے۔ حمد بن یوسف کہتے ہیں آپ ہمیں رات کے وقت جگا دیتے تھے اور فرمایا کرتے تھے جو جوانوں جو جوانی میں نماز پڑھنے کی عادت ڈالو۔ ایک دفعہ اپنے کسی شاگرد کو صبح کی اذان کے بعد وضو کرتے دیکھا تو فرمایا اب اس وقت وضو کر رہے ہو۔ میں تم سے کبھی کلام نہیں کروں گا۔

خشیت الہی آپ بڑے نرم طبیعت تھے خشیت الہی آپ کے دل میں کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی تھی۔ شروع رات تھوڑی دیر سو لیتے، پھر بے قراری کے عالم میں آگ آگ کہتے ہوئے اٹھ بیٹھتے۔ اور فرماتے آگ کی یاد نے مجھے دنیا کی لذت اور میٹھی نیند سے محروم کر دیا ہے۔ اس کے بعد وضو کرتے اور کہتے خدایا! تو بن بنائے میری حاجت کو جانتا ہے۔ میرا صرف یہی سوال ہے کہ میری جان آگ سے نجات پائے الہی! گھبراہٹ اور پریشانی نے میری نیند اچاٹ کر دی ہے اور یہ تیز گھبراہٹ بڑا احسان ہے الہی! اگر رہبانیت اور بادیہ نشینی کی اجازت ہوتی تو میں لوگوں میں ایک لمحہ تک رہنا پسند نہ کرتا۔ پھر نماز شروع کر دیتے اور اس میں اس قدر روتے کہ آپ کے لئے قرآن پاک کا پڑھنا دشوار ہو جاتا۔ آپ کے تلمیذ رشید امام عبدالرحمان بن جہدی کا بیان ہے کہ

رات گزرنے کا پتہ نہیں چلا۔ عوام کہتے ہیں معرفت الہی میں آپ کے استغراق اور محویت کا یہ حال تھا کہ کچھ دنوں کے لئے یہ دیوانہ ہیں۔ یوسف بن اسباط کہتے ہیں۔

کان سفیان اذا اخذ فی الفکرۃ بیول جب آپ فکر آخرت میں مجھوتے تو پیاب میں خون

اُسنے لگ جاتا تھا۔

السلام

قیمہ کہتے ہیں ہم نے اکثر دیکھا ہے کہ آپ عصر کے بعد شام تک خاموش رہتے تھے اور کسی قسم کی کلام نہیں کرتے تھے۔ ایک دن میں نے دیکھا مسجد کا دروازہ بند ہے میں سمجھا کہ مسجد خالی ہے اور اندر کوئی نہیں ہے لیکن جب دروازہ کھولا تو مسجد کو کچھ کچھ بھرا ہوا پایا۔ امام صاحب اور دوسرے لوگ چپ چاپ بیٹھے ہیں اور کوئی شخص کلام نہیں کرتا۔

امر بالمعروف اور نہی عن المنکر امر بالمعروف اور نہی عن المنکر میں آپ کا مقام بہت بلند ہے۔ اس سلسلہ میں آپ اتنے تشدد تھے کہ کسی امیر و غریب کی پروا نہیں کرتے تھے۔ جاہل سے جاہل بادشاہ کے سامنے بھی اعلان حق سے نہیں ہٹتے تھے۔ چونکہ آپ حرص و طمع سے بری تھے اس لئے بلیک تن کوئی میں آپ بڑے دلیر تھے اور اذخوال بالحق کے لقب سے مشہور تھے۔ امام صاحب کا یہ وہ وصف ہے جو ان کو دوسرے ہم عصروں سے ممتاز کرتا ہے۔ اس معاملہ میں دونوں کو بھی معاف نہیں کرتے تھے ایک نابینا محافظ صاحب آپ کے دوست تھے اور اکثر آپ کی مجلس میں حاضر ہوا کرتے تھے۔ رمضان میں وہ عراق کے دیہات میں نکل جاتے لوگوں کو تراویح میں قرآن سنانے۔ اور لوگ کپڑے اور نقدی وغیرہ کی صورت میں ان کی خدمت کر دیتے تھے ایک دن امام صاحب فرمانے لگے جب نیامت کے دن حفاظ کو تلاوت قرآن کا ثواب ملے گا تو ان جیسوں کو نابینا محافظ صاحب کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا جائے گا تم دنیا میں اپنا سا وضہ لے چکے ہو۔ محافظ صاحب بولے اے ابو عبد اللہ میں آپ کا دوست اور آپ کا ہم نشین ہوں آپ مجھ سے بھی ایسی باتیں کہتے ہیں، قرآن لگے مجھے خطرہ ہے کہ نیامت کے دن مجھے یہ نہ کہا جائے کہ یہ تمہارا دوست تھا تم نے اسے نصیحت کیوں نہ کی۔ یحییٰ بن یمان کہتے ہیں ایک دن آپ مجھے نو خزارہ کے محلہ میں ملے فرمانے لگے جانتے ہو میں کہاں سے آ رہا ہوں؟ میں نے کہا نہیں بولے میں عطاریوں کے بازار سے آ رہا ہوں میں انہیں منع کرنے گیا تھا کہ داد کی ایک قسم کی شراب کی خرید و فروخت نہ کیا کریں۔ جب میں کوئی ایسی چیز دیکھتا ہوں جس میں امر یا نہی کی ضرورت

ملے تاریخ بغداد ج ۱۵ صفحہ ۱۵۶ و صفحہ ۱۵۷ ج ۱۵ صفحہ ۱۵۸ و صفحہ ۱۵۹ ج ۱۵ صفحہ ۱۶۰

ہوتی ہے تو جب تک اس فریضہ سے سبکدوش نہیں ہو جاتا مجھے پیشاب میں خون آنے لگ جاتا ہے۔ ایک شخص نے کہا جتدہ میں شاہی مکانات تعمیر ہو رہے ہیں وہاں مزدوری کا کام کرتا ہوں۔ آپ بولے کیا اپنی مزدوری وصول کرنے تک نہ معلوم کتنے لوگ ان کے ظلم کا شکار ہو جائیں گے اس لئے ایسے جو پیشہ لوگوں کی مزدوری بھی جائز نہیں ہے۔ فرمایا کرتے تھے جب یہ بادشاہ نہیں اس لئے بلائیں کہ تم انہیں قتل ہو اللہ احد ہی پڑھ کر سناؤ تو ان کے پاس مت جاؤ۔ ان کے قرب سے دل خراب ہو جاتے ہیں تم اپنے تئیں رشید عبد اللہ بن مبارک کو کھاؤ اللہ تعالیٰ نے جو علم آپ کو عطا فرمایا ہے لوگوں میں اس کی خوب نشر و اشاعت کرو۔ اور بادشاہ کے ہاں جانے سے بچتے رہو۔

اس سے یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ آپ سلاطین کے لئے تبلیغ اور حق کی طرف ان کی راہ نمائی کو ناجائز سمجھتے، اور اسی لئے خود بھی ان سے دور بھاگتے۔ اور دوسروں کو بھی ان کے نزدیک جانے سے منع کرتے تھے۔ بھلا آپ سے بڑھ کر کلمتہ حق عند سلطان جاتو کی اہمیت سے زیادہ کون واقف ہو سکتا ہے، یا آپ سے بڑھ کر جابر بادشاہوں کے سامنے اعلان حق کی کس نے جرأت کی ہے، بات دراصل یہ ہے کہ سلاطین وقت علماء کی بات سننے اور ان کا مشورہ قبول کرنے کی بجائے انہیں اپنی خواہشات کی تکمیل کے لئے استعمال کرنے کی کوشش کرتے تھے۔ جو ان کی ہاں میں ہاں ملاتا تھا اور ہر طرح کے ظلم و ستم میں ان کی ہم نوائی کا دم بھرتا تھا اس کی ان کے ہاں بڑی قدر ہوتی تھی۔ اور سرکاری حلقوں میں اسے احترام کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا۔ اور جو ان کی بے اعتدالیوں پر تنقید کرتا تھا اور ان کی من مانی کارروائیوں میں ان کا ساتھ دینے میں پہلو نہیں سے کام لیتا تھا۔ اسے طرح طرح کے ظلم و مددوان کا تختہ مشق بنایا جاتا تھا۔ اسی تعمیر فروشی کو امام صاحب اپنے اور دوسروں کے لئے پسند نہیں فرماتے تھے۔ بلکہ اسے دلوں کے فساد کا ذریعہ سمجھتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ جب آپ سے کہا جاتا۔ امیر المؤمنین کی خواہش ہے کہ آپ ان سے ملیں اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ سمر انجام دیں تو آپ جواب دیتے ہیں وہ جو کچھ جانتا ہے اس پر عمل کرے پھر تم سے وہ چیز نہیں کہے جو وہ نہیں جانتا۔

فرمایا حضرت عائشہؓ آپ بھی امام مالک، امام ابوحنیفہ، امام عبداللہ بن مبارک اور دیگر ائمہ دین کی طرح تجارت

کوئی بچہ پیدا نہیں ہوا آپ نے اپنی عیسیٰ قانع و صابر بیوی سے شادی کرنا پسند کیا۔ ناز و نعمت اور دولت و ثروت کی فراوانی میں پٹی ہوئی عورتیں آپ کے لئے کبھی باعث کشش نہیں ہوئیں۔ چنانچہ ایک دفعہ آپ کے بھائی نے جسرہ کے ایک محتا زامیر گھرانہ میں آپ کی شادی کا انتظام کیا۔ مگر پتہ چلنے پر آپ نے انکار کر دیا۔ بھائی نے کہا ٹوٹی اور اس کے والدین رضا مند ہو چکے ہیں۔ اب آپ کے انکار کرنے سے میری بڑی رسوائی ہوگی۔ بولے مجھے اس کی ضرورت نہیں ہے۔ بھائی نے کہا اب میں کیا کروں؟ فرمانے لگے جا کہہ دیجئے میں شادی نہیں کرنا چاہتا۔ ناچار آپ کے بھائی نے ایسا ہی کیا۔ عورت کو پتہ چلا تو اس نے پوچھا آپ مجھ سے شادی کرنا کیوں پسند نہیں کرتے؟ آپ کے بھائی نے جواب دیا وہ تمہاری امیرانہ زندگی سے متنفر ہیں۔ عورت بولی میں اپنا تمام مال صدقہ کرنے اور ان کے ساتھ فقر و غناقت کی زندگی بسر کرنے کے لئے تیار ہوں۔ اب تو آپ کے بھائی کی خوشی کی کوئی حد نہ رہی۔ بھاگے بھاگے آئے اور آپ کو یہ فزودہ جانفزا سنایا۔ آپ بولے میں ایسی عورت سے ہرگز شادی نہیں کروں گا۔ شہزادی کی طرح ناز و نعمت میں پٹی ہوئی عورت فقیرانہ اور خشک زندگی پر صبر نہیں کر سکتی۔ (باقی)

(بقیہ صفحہ ۳۱۰)

(۱۲۳) نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ مجلس میں کسی کو اٹھا کر اس کی جگہ خود نہ بیٹھے۔ اس لئے حضرت عبداللہ بن عمرؓ اول تو مجلس میں اپنی جگہ بنانے کے لئے کسی کو اٹھاتے نہ تھے اور دوم اگر کوئی شخص بطور خود کھڑا ہو کر استراٹا جگہ بنا دیتا تھا تو آپ اس کو منظور نہ کرتے اور نہ اس کی جگہ پر بیٹھتے۔ (باقی)

خیر الکلام فی وجوب قراۃ الفاتحہ خلف الامام

قراۃ فاتحہ خلف الامام کی فرضیت کے متعلق تحقیقی کتاب جس میں مولانا مسر فراز خاں صاحب کی ادعائی کتاب احسن الکلام کا معقول و مدلل جواب بھی لکھا ہے۔ کتابت طاعت اعلیٰ جلد ۱۱۱ گورنمنٹ پبلسٹیٹیشن صرف ۶/۱۱ روپے

المکتبۃ السلفیۃ - شیش محل دوڑ - لاہور